

**Международная научно-практическая конференция «Наука, технологии
и информация в библиотеках (Libway-2023)».
Краткие итоги**

**International Scientific and Practical Conference «Science, Technology and
Information in Libraries (Libway-2023)»
Brief summary**

Международная научно-практическая конференция «Наука, технологии и информация в библиотеках (Libway-2023)» состоялась 20–22 марта в Новосибирске. Организаторы конференции: Сибирское отделение Российской академии наук (СО РАН); Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН); Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ России); Институт истории СО РАН (ИИ СО РАН); Республиканская научно-техническая библиотека (Республика Беларусь); Российская библиотечная ассоциация (РБА), Секция специальных научных, научно-технических и технических библиотек; Национальная библиотечная ассоциация «Библиотеки будущего».

За три дня ее работы прошло 13 мероприятий, в которых приняли участие 208 человек из 13 зарубежных стран (Азербайджан, Армения, Беларусь, Вьетнам, Индия, Иордания, Казахстан, Китай, Кыргызстан, Таджикистан, Турция, Узбекистан, Шри-Ланка) и 11 городов России (Барнаул, Иркутск, Кемерово, Краснообск Новосибирской области, Москва, Новосибирск, Омск, Рубцовск Алтайского края, Салехард, Томск, Якутск). Это академики и члены-корреспонденты, свыше 30 докторов и 40 кандидатов наук, руководители и ведущие специалисты научно-исследовательских учреждений РАН и СО РАН, федеральных и центральных библиотек субъектов РФ, высших учебных заведений, преподаватели профильных вузов, представители профессиональных сообществ – видные теоретики в области гуманитарных наук, прежде всего – библиотековедения, библиографоведения

и книговедения, информационных систем и процессов; практики, работающие в сфере библиотечно-информационной и издательской деятельности.

Специалисты обсудили вопросы организации работы библиотек в современных условиях, заслушали 150 докладов.

На пленарном заседании участников конференции приветствовали: канд. техн. наук помощник губернатора Новосибирской области по вопросам науки, инноваций, образования *М. И. Ананич*; был зачитан приветственный адрес от мэра Новосибирска *А. Е. Локтя*; выступили председатель СО РАН, академик, профессор, д-р хим. наук *В. Н. Пармон* (видеоприветствие); научный руководитель Института археологии и этнографии СО РАН академик РАН, профессор, д-р ист. наук *А. П. Деревянко*; д-р техн. наук, профессор, научный руководитель ГПНТБ России, президент Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего» *Я. Л. Шрайберг*.

Видеоприветствия участникам конференции были направлены от директора Шанхайской библиотеки *Ч. Чэнь*; зам. директора Республиканской научно-технической библиотеки Республики Беларусь *Н. С. Шалыгиной*. Выступили директор Национальной библиотеки Узбекистана им. А. Навои *У. А. Тешабаева*, директор Национальной библиотеки Армении *А. Г. Чулян*; координатор проектов Фонда турецкой истории и культуры ТУРКТАВ *А. Лахаева*.

В пленарном заседании приняли участие ведущие специалисты библиотечно-информационных учреждений России: д-р ист. наук директор ГПНТБ СО РАН *И. В. Лизунова*, д-р техн. наук научный руководитель ГПНТБ России, президент Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего», президент Международной ассоциации ЭБНИТ *Я. Л. Шрайберг*, д-р техн. наук главный научный сотрудник Межведомственного суперкомпьютерного центра РАН (МСЦ РАН) – филиала Федерального государственного учреждения «Федеральный научный центр Научно-исследовательский институт системных исследований Российской академии наук» (ФГУ ФНЦ НИИСИ РАН) *Н. Е. Каленов*, канд. техн. наук директор

Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ *Б. Р. Логинов*. Проекты Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы для развития межкультурного диалога, представленные канд. пед. наук, зам. директора по библиотечной работе *М. В. Белоколенко*, с интересом были восприняты участниками конференции.

В их поддержку выступили заместитель декана факультета библиотечно-информационных наук Национального университета Хошимина *К. З. Нгуен Тхи*, (Вьетнам), профессор факультета информационного менеджмента Университета Хаджеттепе из Анкары *Б. Йылмаз* (Турция), д-р наук, старший преподаватель Университета Коломбо *П. Ранавира* (Шри-Ланка).

Впервые в рамках конференции «Libway-2023» прошло заседание клуба «Чай со смыслами: встреча науки и бизнеса», с участием выпускников Президентской программы подготовки управленческих кадров в Новосибирской области, представителей науки и бизнеса России и зарубежных стран. Встреча была посвящена вопросам интеллектуального управления и будущего библиотек. На сегодняшний день важно понять, как искусственный интеллект скажется на библиотечной и книжной сфере; что нам ждать от этих внедрений и возможно ли в принципе его применение в библиотечно-информационной деятельности.

Модераторами мероприятия выступили директор ГПНТБ СО РАН д-р ист. наук *И. В. Лизунова* и помощник губернатора Новосибирской области по вопросам науки, инноваций, образования канд. техн. наук *М. И. Ананич*, координатором – помощник директора ГПНТБ СО РАН *Е. В. Пшеничная*. Всего было заслушано 9 докладов.

В рамках Международной научно-практической конференции состоялось мероприятие «Четыре кейса Библиотеки для открытой науки», где были продемонстрированы кейсы, позволяющие ответить на вызовы современности и определить новые приоритеты устойчивого развития библиотек в условиях ограничений доступа к информационным ресурсам,

найти выходы в решении проблем информационной поддержки науки (ведущий – д-р пед. наук *Н. С. Редькина*, координатор – канд. пед. наук *О. М. Ударцева*).

Состоялась дискуссия «*Открытая наука в условиях рестрикций информационных ресурсов*», в блиц-формате проведено заседание *секции 1 «Библиотеки в инфраструктуре открытой науки»*, где специалисты ГПНТБ СО РАН представили аудитории широкий спектр вопросов, касающихся развития открытой науки и ресурсов открытого доступа, а также определили роль библиотек в этом процессе.

В работе *секции 2 «Краеведческая деятельность библиотек»* (ведущие канд. биол. наук *Т. В. Бусыгина* и *Л. А. Мандринина*) участвовали представители научных и библиотечно-информационных учреждений России (Кемерово, Москва, Новосибирск, Салехард, Якутск) и стран ближнего зарубежья: трех городов Беларуси (Брест, Гродно, Могилев), Казахстана (Уральск), Узбекистана (Ташкент).

Было представлено 17 докладов (3 из них в видеоформате) о создании актуальных краеведческих ресурсов. Основной вывод: ресурсы в библиотеках и учреждениях науки и культуры создаются в самых различных формах с применением достижений в сфере цифровых информационно-коммуникационных технологий: это и библиографические ресурсы, и ресурсы в виде коллекции видеоматериалов, отражающих материальное и нематериальное культурное наследие.

В работе *секции 3 «Книжная культура в ретроспективе и современной проблематике»* (ведущие д-р ист. наук *И. В. Лизунова* и канд. ист. наук *О. Н. Альшевская*, координатор – *А. О. Анисимов*) приняли участие более 30 ученых и практиков, было представлено 16 докладов.

Обсуждались проблемы теоретического осмысления «культуры памяти», ее книговедческой интерпретации; актуальный на современном этапе развития книжной культуры блок докладов был представлен сотрудниками недавно сформированного в ГПНТБ СО РАН, но уже получившего признание книжной

общественности региона и всей страны, сектора самиздата и нетрадиционной печати. Рассматривались вопросы, посвященные книжной культуре эмиграции, значимым деятелям Русского зарубежья.

В заседании *Секции 4 «Книжное и документальное наследие: проблемы выявления, сохранения и исследования»* участвовало около 20 специалистов (ведущий заседания – канд. филол. наук *А. Ю. Бородихин*, координатор – *Е. А. Юдина*). Было представлено 12 докладов. Докладчики из различных городов России (Москва, Новосибирск, Рубцовск, Томск), Беларуси (Минск) и Армении (Ереван) освещали актуальные проблемы историко-филологического изучения рукописной книжности, описания состава книжных собраний государственных и церковных хранилищ, создания цифровых репозиториев книжных памятников.

В работе *секции 5 «Наука – библиотека – общество: грани взаимодействия* (часть 1, ведущий – д-р пед. наук, профессор *О. Л. Лаврик*, координатор – *Л. К. Курмышева*) приняли участие около 40 специалистов, было представлено 12 докладов. Наиболее дискуссионными оказались доклады по вопросам популяризации науки и определения места библиотеки в данном процессе.

На второй части заседания *секции 5 «Наука – библиотека – общество: грани взаимодействия* (ведущий – д-р пед. наук *Е. Б. Артемьева*, координатор – *М. Ч. Куулар*) было представлено 15 докладов о создании электронных коллекций в целях сохранения научного и историко-культурного наследия, о деятельности библиотек в условиях социальных и экономических трансформаций, о проблемах и тенденциях в области профильного библиотечно-информационного образования.

Доклады и презентации вызвали большой интерес участников секций. В ходе работы было выдвинуто много интересных предложений по проведению как отдельных исследований и практик, так форумов и конференций.

Дискуссия теоретиков и практиков библиотечного дела была продолжена на специальном мероприятии, посвященном *созданию Сибирской ассоциации академических библиотек*, которая может поспособствовать, с нашей точки зрения, повысить эффективность информационного обеспечения ученых и специалистов в условиях постоянно меняющейся научно-образовательной среды (ведущие *И. В. Лизунова, Е. Б. Артемьева*, координатор – *Т. В. Дергилева*).

Основная цель ассоциации – координация усилий организаций по информационно-библиотечному обеспечению ученых и специалистов научно-исследовательских учреждений и вузов Сибири, совместное использование технологий и продуктов, продвижение разработок отечественных специалистов по информационно-библиотечной деятельности.

В числе задач ассоциации – сохранение научного и историко-культурного наследия. Речь идет о создании полнотекстового репозитория (хранилища) научных трудов сотрудников учреждений науки СО РАН на основе единой платформы. Планируется и формирование единого страхового (депозитарного) фонда научных изданий на основе фонда ГПНТБ СО РАН, формирование мемориальных библиотек, электронных коллекций и баз данных.

Еще одно направление работы – продвижение информационно-библиотечных ресурсов, организация доступа к удаленным полнотекстовым лицензионным и другим источникам; обеспечение приоритетного коллективного и персонифицированного информационного обслуживания ученых научно-исследовательских учреждений (НИУ) СО РАН с использованием доступных зарубежных и отечественных ресурсов, в том числе генерируемых ГПНТБ СО РАН.

Оговаривается формирование единого центра автоматизации – системы взаимодействия ГПНТБ СО РАН с библиотеками НИУ на основе единой программной платформы (ИРБИС), а также методическое сопровождение деятельности библиотек.

Работа новой организации будет вестись на базе ГПНТБ СО РАН с участием членов ассоциации – библиотек научно-исследовательских институтов СО РАН и вузов.

В обсуждении этой проблемы самое активное участие приняли ученые и специалисты учреждений СО РАН, представители библиотечно-информационных служб. В поддержку идеи выступил постоянный комитет секции специальных научных, научно-технических и технических библиотек Российской библиотечной ассоциации, направившей приветственный адрес, в котором отмечалось, что создание ассоциации будет способствовать трансформации системы взаимодействия ГПНТБ СО РАН и библиотек учреждений науки, а также развитию системы научно-методической поддержки научных библиотек Российской Федерации. В настоящее время специалисты ГПНТБ СО РАН совместно с коллегами из других регионов Сибири ведут подготовку уставных документов ассоциации и составляют планы работы.

ГПНТБ России был проведен *дискуссионный семинар «Авторское право и библиотеки: обязательства и рекомендации»* (ведущий – д-р техн. наук *Я. Л. Шрайберг*, координатор – *Н. В. Новикова*). Был проведен *День ГПНТБ России*, на котором было представлено 8 докладов по актуальным вопросам деятельности библиотеки. Был проведен исторический экскурс и освещен современный этап развития библиотеки, раскрыта тема ИТ-компетенций библиотечного специалиста, представлен обзор проводимых научных исследований и разработок, раскрыто содержание научно-методической работы, информационного обеспечения отечественной науки и организации открытого доступа к фондам библиотек системы образования и науки, информационно-библиотечного обслуживания пользователей посредством МБА и ЭДД, рассказано об опыте в популяризации научных знаний в библиотеке.

На конференции состоялись презентации новых научных изданий, подготовленных специалистами ГПНТБ СО РАН и ГПНТБ России.

Заключительным мероприятием конференции стал инициированный ГПНТБ России круглый стол, посвященный памяти *Бориса Степановича Еленова*, директора ГПНТБ СО РАН в 1980– 2016 гг. Встреча прошла в неформальной обстановке вечера воспоминаний.

Во время конференции был подписан ряд соглашений, договоров о сотрудничестве: ГПНТБ СО РАН и ГПНТБ России, ГПНТБ СО РАН и ВГБИЛ.

Конференция 2023 г. завершилась, была принята резолюция о продолжении дискуссии по теме «Наука, технологии и информация в библиотеках» в следующем году.

Большая благодарность участникам, организаторам, представителям организационного и программного комитета, рабочих групп!

Список источников

1. Международная научно-практическая конференция «Наука, технологии и информация в библиотеках», посвященная 105-летию ГПНТБ СО РАН. 20–22 марта 2023 г.: сайт конференции. <https://www.libway.ru/> (дата обращения: 31.03.2023).

2. Библиотека Сибири. Libway–2023. URL.: https://vk.com/nauka_gpntb_so_ran?z=album-195044802_272149121 (дата обращения: 31.03.2023).